# 不动声色的乡村变迁 与掠动人心的青春奋斗

-国庆档电影《一点就到家》分析

周星

2020不仅是世界巨变的年度,也 是电影遭际不幸的年度,但中国电影 第一个恢复基本常态,第一个凸显超 越性架势,已经获得130多亿人民币 票房,难能可贵占据世界电影第一高 位,中国电影国庆档开启了全年第一 个兴旺档期的模样,激发起后三个月 观影热潮。由此,我们当然应该珍惜 国庆档期上映的影片。它们为人们返 归电影、欣赏电影打下了良好的基 础。这一个国庆档期各类型影片中 具有独特意味的小制作《一点就到家》 题材和表现都别具一格。影片由陈可 辛监制、许宏宇导演,也正以为监制 者,所以人们由不得联想是《中国合伙 人》的翻版。也许表面而言,的确魏晋 北(刘昊然饰)、彭秀兵(彭昱畅饰)、 李绍群(尹昉饰)三人联手的故事貌 似翻版,但三人奋斗克难攻坚的故事 构架的确并非陈可辛首创,但《中国合 伙人》为主流形态电影带来一种叙事 的张力确影响不小,这一次显然又有 了新的地域和新的开拓。但局限于此 显然不公平,如果没有看到这一影片 如此密合时代而产生更多值得关注的 因素,认识就局限了。影片观照现实 的透射力更多站在当下时代的最前 沿,却巧妙表现关切中国发展的最新 现象,以喜剧玩味和正剧故事的混合, 牵连着生活鲜活状态而凸显时代创造 意味和新鲜表现的价值。看到片名 《一点就到家》似乎点化电商加快递的 形象概括,但其实还要感知到影片事 实上超越售卖层面,而充满了一个对 于现代生活最迫近表现的艺术抓取的

## 一、青春故事的现代性

突破。

无疑,从电影形态来看,是讲三个 年轻人在农村这块地域开拓新的创造 性的事业。青春故事惯常的路径是两 个要素,其一,是校园青春的苦涩羞涩 和少年不知愁滋味的表达。青春固然 属于校园生活,而且应该有更多可以挖 活虎的气息,难免就是一种初恋伤感、 的重心。比如为了完满完成最后一单 迁、民宿旅游、特色种植等等多种形态 爱情碰撞,挫折哀伤以至于出轨等等相 的彭秀兵,没头没脑地冲上天台无关 的脱贫富裕方式,更有极具中国化农 关联的青春表现,久而久之,让青春故 生死就喊住即刻跳楼的魏晋北,完全 村发展的村村通电讯、乡间修路通达 事变成了一种羞涩到苦涩、痛楚的成长 超然于惯常的悲戚紧张的悲剧性场景 四方等举措,而其中最新的快递业的 过程表现。青春故事的第二种常态表 的表现,将我们拉回到放松的喜剧氛 进入和乡村电商推广农产品已经开启 现,是都市青春生活的命运在商战中、 在生存压力里、在生命的城市消费之中 消逝。从理论上说,都市青春故事自然 是青春在一种繁华迷茫之中表现的最 佳天地。但是青春的质朴、青春的纯 洁、青春在生活土地上磨砺而呈现出的 精神气质,却多多少少丧失在上述两种 形态中,而得不到更为真实的表现。

事,但是青年人的创业,新人创业路途 上的苦楚,青年人自己和上一辈人以 初梦幻一般,恰好和他开始逐渐适应 及和环境、和他们生活理想之间的搏 乡村生活形成暗合关系,却也充满了 认识变化是影片《一点就到家》中青年 击,却体现出青春固有的一种伴随着 生活气息。后来,三个来源不一却聚 奋斗的重要指向。从既往的青春表现 成长、伴随生活而凸显的进取意味。 集乡村的合伙人聚集在硕大树干上倾 都只限于城市中的沉湎、苦楚和伤叹, 影片中的青年们把青春的汗水洒落在 谈,仰望星空的情境,更充满了青春需 到开始进入农村去投身更广阔的事 一个边远的云南的乡村黄路林之中, 最需要看到的是摆脱了既往的青春在 乡村表现中的苦难的奋斗,尤其是祛 除了苦情戏的表现而意味深长。因为 现代青年的心理和环境已经不是旧有 形态的感知,同时,青春和喜剧相联系 是一种最巧妙的联姻,对于青年而言, 青春的所有可能是个体遭际的青春期 苦楚,再"创痛巨深"却很大可能会被 时间历史一带而过,回望却是一种喜 剧。从一开始三个主人公都经历的 事,是青春时候难免具有的喜剧色彩, 生活变迁的价值所在。包括:不仅是 有没有远山树林的味道"才是根本。 包括一时挫折失败后无地自容的跳 对于乡村大改观现实图景做了有声有 《一点就到家》的英文片名是 楼,但是影片没有把它变成一种跳楼 色的描绘,超越了此前表现乡村的俗 《COFFEE OR TEA》,这是导演坚持 的悲剧,而变成喜剧似的被拉回。在 套故事,而且事实上触及当下脱贫大 要改的英文片名,他认为Tea代表着 乡村办"异类"的快递点遭遇各种挫折 的时候,一种巨大的退货的浪潮也变 成了一种喜剧式的化解过程。影片略 带着轻松的一种生活履历表现,符合 现代人感受时代的气息。超越过去类 显示中国当下生活状貌而没有政策的 现我们既能做茶也能做咖啡的包容态 似题材表现带着城市或者现代文明社 演绎之嫌;对于青年观念转变,不是斤 会的价值观,这一次转化角度,既是青 斤计较与符合概念的呈现,而是从沉 春天生具有特定时刻的悲喜剧转换, 入生活的实际事务表现来平实托出落 也是历史来看的喜剧性,从而具有打 实,充满了青春奋斗的真切气息。

破习俗的舒展化解。所以《一点就到 家》不仅是某种当下写真,还是对于青 春时代的超前描摹,由此更意味深 长。其实还可以说喜剧贴近青年生命 本质,也贴近情感审视,扭转了青春的 小资情态和矫揉造作的个人悲苦,具 有更为贴近整个青年生活向上状态的 描摹而令人欣喜。

### 二、叙事表现的得与失

这类题材在意念创新中如何加以 妥帖表现,却是得和失所在。魏晋北 (刘昊然饰)失落欲轻生、彭秀兵(彭 昱畅饰)成功却不满足、李绍群(尹昉 饰)独往独来却被乡人除名,于是三个 青年聚会云南小山村黄路村开始合伙 人的创业历程。显然影片叙述的开 始,是魏晋北都市生存从成功到失败 后顿然痛不欲生的横空出世,属于急 于凑齐和他人聚会因缘,勉为其难。 而彭秀兵在众人顶礼膜拜的快递状元 高峰期却突然宣布辞职,不仅是他草 率而且我们也不明就里,原来是为了 成就回报乡村梦,显然没有摆脱观念 设置的匆忙。而恰好在魏晋北跳楼之 际彭秀兵为了完成最后一单,竟然能 追到天台就有点匪夷所思。李绍群尽 管有叙事交代其"死亡"的铺垫,但快 递送到后山导致三人的奇遇,也许揭 示了乡人惧怕其父亲而讳莫如深,却 总觉得有点故弄玄虚。

也许我们可以转念从喜剧表现的 虚拟性去理解这些创作用意,或者是 说为了凸显主要场域即乡村中三个人 的奋斗故事的快捷交代,而且事实上 后面的故事的确有许多动人的所在, 但是这种设计的瑕疵显然是一种急功 近利的表现。即便用主次的重要性来 区分,或者用喜剧表现的方式虚拟而 可以被理解来敷衍,却总是觉得剧作 上的缺憾不能轻描淡写

也许进入乡村的故事才显示了创 作用心所在。和我们的心理感受可以 理解合拍的,是一些叙述细节都附着 掘的余地,但是青春故事要造就出生龙 在喜剧性的表现上,而构成叙事着力 农村变革不仅有乡村改造、贫困村搬 围中。而他却忽然又加码竟然不管不 了现代化小康发展的景观。"一点就到 顾的推搡魏晋北一把,转瞬令人心 惊。原因显然是后者已经为生存意念 所动而动摇了决意辞别人世念头,于 是观众释然明白,而角色对生死的调 快递梦,不好吗?我有电商梦,咱们三 侃看淡也跃然而现。魏晋北被动到云 个合伙吧。"哪里是梦想,放眼中国不 南显然心理生理都格格不入,于是初 用说城市大街小巷,就是多数乡村也 始连虫子都专门打击他叮出肿眼,被 开启了快递电商落地的步伐。一部电 本片似乎不去刻意表现青春的故 乡民按照习俗强制让牛舔他的红肿 "牛眼"的细节,而后竟然真的完好如 前驱的时代潮流中令人佩服。 要的梦幻、浪漫和抒情的效果,让合伙 业,影片给予人们许多启发。可以说 人叙事顺理成章。

## 三、电影暗含的当代性意义

强调其不动声色的乡村变迁,与微动 声色的青春奋斗来概括,其掠动人心 的青春奋斗意义和表现前已述及。这 业,却将扶贫并不挂在表面,但以实际 行动做了不动声色的透视;影片对于 时代趋势的深入乡村的现实,借助超 前的快递、电商和互联网展开,鲜活的

1、乡村生活的大改观图景:在农 村题材影像表现上,近十余年数量既 少也难有出色的新鲜角度创作。而对 于都市生活广泛性的表现掩盖了农村 生活的变化。机遇到来显然和这几年 有关,即中国都市表现的深入后需要 关注乡村改造,而从都市在人们心目 中的价值改观,和新农村建设带来的 新感知,真正开启了乡村文明在生活 重建中的意义表现。《一点就到家》从 三个青年的不同角度看中国乡村生活 的确有新鲜感:三个失败的、回归的、 执守的青年人都有着对于都市的舍弃 而投身干农村改造的共同点。干是魏 晋北因为城市理想破灭无法入睡(预 示没有找到用武之地的病患),被老中 医启发意外和彭秀兵到云南入伙,彭 秀兵原本在城市从事快递业相当成功 拔份,却想报答家乡辞职归来农村新 创业,李绍群不以农村旧有老一辈观 念为准绳,"视死如归"般的抗拒旧俗 自创普洱咖啡,如此这般的青年在乡 村汇聚迸发出新一代的创造精神。三 个性格迥异的年轻人都舍弃大城市回 到云南千年古寨,事实上他们既投身 乡村建设又触碰到扶贫视野,但电影 就是不动声色地展现生活故事而呼应 这一切现实命题,不仅是改变中国投 入乡野习惯的苦情悲情表现,也改变 了对于观念政策的直接演绎,还改变 了局限于都市青春困扰挣扎旧貌,带 来新的农村电影生活表现新时代的艺 术景观。影片并没有把扶贫挂在表 面,但以现代发展观和实际行动实施 着如何摆脱贫困的时代需要。

2、时代趋向的落地实施:借助超 前的快递, 电商和互联网, 展开时代趋 势深入乡村的现实,显示中国当下社 会状貌,是影片切近现实的形象展 示。彭秀兵毅然开拓的乡村快递似乎 匪夷所思,魏晋北通过网络将李绍群 的普洱咖啡冲入世界评审的银奖,而 设计的农村电商竟然让小小山野的咖 啡通达全国等等,实际上呼应的是当 家,方便你我他",已经不只是电影中 的人物台词,而是许多乡村的现实。 剧中台词直白且富有生活气息:"你有 影落脚于创业而不经意的定标在最为

3、青年观念转变:从城市到乡野 将浮泛于青春概念到沉入生活底层的 践行实际事务表现而不是概念演绎, 预示着时代新的趋向。"外面的路走的 慢,家乡的路任你闯"是三个合伙人的 《一点就到家》显然是当代中国现 乡村行动,召唤人们回归不仅是乡村 状不动声色的艺术性真实表现。我们 而是生活实际。诚如魏晋北无意说出 的事业一时失败的是事而不是人,同 理奋斗成功的是人的果敢和坚定,也 诚如李绍群执意守着后山不顾被逐出 里前强更为重要的是不动声色的乡村 家门的实验信念,因为"你有咖啡梦, 传统中国文化,Coffee代表着年轻人 对新鲜感的感受,让大家选择传统或 是现代、中方或者西方,或是最后去寻 找共存,咖啡和茶都出于一个土壤,展 度。这认识也许就是符合人类命运共 同体时代的青年创造之路。

> (作者为北京师范大学二级教授, 中国电影评论学会副会长)

《姜子牙》:

# 犀利沉思和动画娱乐的 悬隔与缝合

张启忠

截至10月8日长假结束,放映8 天、票房达到13.8亿元,即将超越《疯 狂动物城》创造中国内地市场动画电 影单片票房亚军好成绩的《姜子牙》, 却遭遇了影迷平台豆瓣评分从7.5到 7.0分的沉降。观众肯定其特效的奇 幻与酷炫,甲骨铭文、青铜器皿、玄鸟 神兽等传统文化的玄秘与惊奇,但是 对于剧情叙事则是多有微词。故对 于影片中部分故事线接续的弱隐或 者断裂的深刻原因,有待揭示。

#### 多重世界间缝合中的断与续

评论者多将该片与《哪吒之魔童 降世》、《功夫熊猫》等单线行进、强叙 事类型的国内外动画电影进行比较 后,认为《姜子牙》的剧情线索有些凌 乱,情节转折的动力不足或者不鲜 明,以至于观众对于剧情的理解晦明 不定,甚至断续凌乱。造成这种情况 的原因,在于《姜子牙》对于故事世界

一般而言,世界上票房成功且好 评度高的动画电影,如《疯狂动物 城》、《狮子王》、《飞屋环游记》等,故 事发生在单一的角色世界。而部分 动画电影中角色的世界是两个,如义 体人与人类的《攻壳机动队》、人类社 会与鬼魂世界的《寻梦环游记》、人类 与异族的《白雪公主与七个小矮人》、 高科技与人类日常生活的《超能陆战 队》等。这些影片在矛盾构建时候, 采用了以人类为主、相对单线条的方 式,细腻刻画了角色的内心世界,也 便于观众清晰理解故事的整体框架。

相形之下、《姜子牙》中存在人类 (苏妲己)、妖(九尾狐与小九)、神(师 尊、更高级的神仙、玄鸟等)、怨魂(人 类的怨魂与狐妖的怨魂)四个族类。 其中,人类除了对九尾狐附身苏妲己 的历史进行补叙之外,一般没有直接 展示;而包括狐妖族和人类的怨魂, 是以群像性的符号化方式存在。至 于神仙,除了面目神隐、造型可见的 神仙,在冥冥之中发挥着世界运行的 种故事的难度可想而知。

而来呢?这个关系,没有清晰交代。 人烟的幽都山路上的一个山谷,冤魂 是城邦利益和家庭情感。 潜伏,小九手上的几滴血,引发了怨 铃缓解了怪物的心情,让姜子牙转危 为安。骨片风铃从何而来?这在影 影响了观众对于剧情理解的连续性。

加了叙事难度。更高级别的神仙只 有在姜子牙砸毁了天梯之后,才降罪 于师尊。观众可能会质疑或者困惑, 仙,为什么没有早一点明察秋毫之 化解了观众难以遏制的悲愤。 末,洞悉师尊的贪念和为非作歹,尽 快地避免战争引发的生灵涂炭并避 免姜子牙的不白之冤呢? 派出了玄 鸟,来短暂地安慰冤屈亡灵和孤魂野 鬼,是敷衍了事的不作为,还是圆智 没有融通? 仙界的运行法则是什么

种映射和复制,影片仅仅是做了虚化

更让人齿冷的是,影片在神仙内 部暗设了一个"无间道"的情节。而 "无间道"的电影模式要仰仗一部故 事片的容量以及绵密缝制,才能做到 天衣无缝。而在《姜子牙》中,这个 "梗"的铺垫与展开,必然挤占或者切 除了其它线索的连续。

可见,创作者在《姜子牙》中蕴藏 了过多的深度思考,出现一些凌乱,利 弊共存。其利在于,线索多头、断续的 故事,有利于观众发挥自己的想象空 间,进行故事再度编织,故该片拓展了 国产动画的表述容量和成人向类型。

#### 对于善恶的争讼与激辩, 极具情感的撞击力

姜子牙手持金剑斩除九尾狐妖 时,目睹了狐妖身体内部的元神,心 生一丝善念,只是断除了九尾狐妖的 肉身,放生了其灵魂,从而招致静虚 宫师尊的贬斥,在人间的北海修行以 断除"幻象"。十年飞逝,形如槁木的 姜子牙依然念念不忘。直到发现了 "小九"脚上的宿命锁之后,本片开始 了"侦探"风格的叙事。事实真相确 实如九尾狐妖所言:通过宿命锁,九 尾狐妖与苏妲己相连,造成了狐妖祸 的诺言,手刃妖族,并依靠这些"功 勋"而统治三界。

所以,姜子牙与师尊的分歧表面 上是"救一人"还是"救苓生",不仅是 "一与多"的交换关系,而是师尊所谓 的舍的一人——苏妲己,已成了师尊 眼中的廉价且麻木的工具和砝码,故 "会一人"实则是师尊含权霸世的虚 伪托辞,在姜子牙"一人如露水、苓生 如江河"的智辩前不堪一击。这种对 于善恶的争讼与激辩,极具情感的撞 击力和深度的哲学色彩,与希腊神话 《安提戈涅》中的故事颇为相似。

《安提戈涅》描写了底比斯王俄 位,下令将波吕涅刻斯暴尸荒野,并 一些角色的凌空出场后,仅仅进 对敢埋葬波吕涅克斯者处以死刑。 妖,她曾经是九尾妖狐的元神;但是 应当得到安葬,因为入土为安是天神 在九尾妖狐的肉身被斩除之后,只是制定的永恒不变的不成文法。《安提浮,同样远离了幽默感。 剩下了灵魂。那么小九的肉身从何 戈涅》的焦点是难以判定不同的人、 不同的立场的善恶观,克瑞翁身上带 同样,影片中的小道具骨片风铃,很 有反"人道"、伪"理性"的诡辩色彩, 是沉重和深意,其功用是"风吹骨响、 而安提戈涅身上带有反"理性"、伪 可慰亡灵"。不过在残垣断壁、荒无 "人道"的激辩色彩,二者分别代表的 贪吃与米粒挂腮的段落,孩子们反而

魂的暴躁兴起,姜子牙被一个鱼骨怪 一人的诡辩,被姜子牙的"一人不救" 是成年观众也没有发出笑声,说明这 物缠身而险些丧命,此时一个骨片风 难救众生的慈悲观所撞击。姜子牙 认为,师尊的言论,有悖于正义与公 平的天理,姜子牙的这种生命观,必 片中也没有交代。骨片风铃作为莫 然衍生出人、神、妖都不可不救的担 再无不公"的宏愿,砸毁了人类误以 另外,影片对于仙界的设定,增 为能够救赎人升天的天梯,这是一种 "粉身碎骨浑不怕"的决裂。最终,师 尊得到了更高一层神仙的惩治,这更 加印证了天道恢恢、不分族类的普适 化商品,参照国内外的成熟叙事模式 无所不明、圆融贯通的更高级的神 性,强化了姜子牙悲壮的正义性,也 还是一种稳妥的商业运作方式。另

### 幽默不是强甩的包袱, 而是有"意味"的机智言辞

《姜子牙》除了叙事的凌乱外,影 片中的有些台词过于粗俗,如果说开 呢?尽管《姜子牙》表面上渲染了仙 片中的三个小男孩以及酒馆中的怪 界的唯美与离幻,但是其功能和表现 物的粗俗,观众可以理解为他们生活 说明,《姜子牙》中仙界的设定不再是 在穷乡僻壤所致,申公豹的粗俗是基 传统的仙界,反而是以纣王为代表的 于十年的苦修而无望的恼怒,但观众 人类社会的层阶制与丛林法则的一 的理解不等于就达到创作者期待的

粗俗的台词,除了塑造角色性 格,本意在增加一点幽默,调节影片 的叙事节奏。但是,《姜子牙》中的台 词粗俗段落,没有令观众浮想的想象 空间,更没有贴合角色的心理。例 如.长久地,枯坐水边垂钓的姜子牙成 了雪人,却将上钩的青鱼放生了。申 公豹说:你连鱼都放,为什么不能放 自己一马? 放生青鱼,是善的修行, 但姜子牙没有放弃自己的本真,没有 因为被贬下凡而抛弃自己的真性,更 没有对师尊等神仙妄加的"执着妄 相"所慑服,所以他是在执着于不升 即坠的纯净的本真心性。如果向师 尊致歉,虽然可以恢复神位,却堕落 了灿然的真性。申公豹作为曾经的 仙人,难道不理解这种机制吗?所 以,申公豹的台词,貌似幽默,其实是 一种不切主题的"机智",木然而坚定 的姜子牙侧身而过的时候,申公豹又 说:苍蝇不抱无缝的蛋。其实,这是 用凡人眼中的客观属性的判定,是在 进一步诱导姜子牙。可见,二者貌似 志同道合,但不仅是性情不同,修炼 的心性方面亦不在同一层级,甚至让 观众怀疑申公豹来自静虚宫的身 份。所以,这种缺乏智慧的隔空碰 撞,只能显得申公豹的浅薄。

相反,充满市侩习气的酒馆老 板,见到光临酒馆的姜子牙,尤其是 众人都冷面斥之为"三界败类"的时 候,老板却说"要么看得开,要么就认 栽,认了就可以回去了",这符合其商 人身份和心理的台词,是在智慧、雕 俗之间跳跃,反而有一些灵动。但 是,当狐妖小九出现在酒馆,询问是 否有前往幽都山的地图时,老板却滑 稽地说出民俗信物、生活小百科之类 应有尽有的饶舌台词。这种取悦于 当代人的台词,明显跳脱了一个远古

的酒碗中撒尿是公然的,却没有引发 师尊之外,以玄鸟为代表的更高级的 狄浦斯得知自己弑父娶母后,尽管留 了。这种照搬一些电影桥段的设计, 下二子二女,依然离开王位,流浪并 已然没有了令人发笑的新鲜活力。 作用。可见,《姜子牙》构置了四个世 客死他乡。为争夺王位,一子波吕涅 当躲避公牛惩罚的小蓝色怪物逃到 界的故事空间,而在影片时长既定的 刻斯率岳父城邦的军队攻打底比斯, 了母亲的怀抱中,其母亲更加粗俗无 情况下,在神仙与狐妖的犬牙交错的 另一子厄特俄科勒斯率底比斯军抵 礼,要对欺负自己孩子的人"大卸八 矛盾中,既要叙述各自的前世今生, 杭,兄弟二人都战死沙场。他们的舅 块",这种不问青红皂白就模仿孙二 还要穿插、升级矛盾对抗的烈度,这 父克瑞翁趁机继任底比斯城邦的王 娘似的无厘头台词,更没有了逗笑的 动力。至于昔日暴虐成性、滥杀无辜 的纣王,死后却被册封为像爱神丘比 行台词的补充,缺乏足够的说服力。 俄狄浦斯之女、波吕涅克斯的妹妹安 特一样的姻缘神,尽管对于苏妲己的 例如,小九是有肉身和一些灵力的狐 提戈涅认为,即使哥哥叛徒,死后也 爱是刻骨铭心,但其见到小九时候, 不是欣喜与亲近,反而是淫荡与轻

同样,酒馆的小蓝色动物在公牛

笔者分别两次走进电影院观看 此片,观众对于影片的幽默段落的设 计,都没有发出笑声。相反,在影片 结束之后的彩蛋部分,看到了哪吒的 笑声不断。如果说小朋友不理解一 类似于此,师尊的"救众生"而舍 些别有意指的台词,还可以理解,但 些幽默的台词,仅仅是小品风格的强 甩的包袱,而不是电影的含有"意味"

尽管《姜子牙》有些许的不足,但 名其妙出现的道具,虽然完成了其情 当与济世情怀。当师尊的恶行昭然 其票房的成功某种程度上说明观众 节推动功用,却留下了断碎的缝隙, 于世的时候,姜子牙发出了"愿天下 对于这部影片的优秀品质的肯定和 赞许。作为仍处于奋起阶段的国产 动画而言,本片的探索性和实验性, 为国产动画积累了经验。

> 动画电影作为一种娱乐性的文 外,国外的一些动画电影中,一部影 片不同的段落和台词,都由更加细化 的几个撰写小组来完成。相反,如果 原有的团队、简单复制一部成功动画 电影的风格,或者透支消费一部影片 的IP,票房则是公正的评价。如诗意 雄浑的《狮子王1》1995年独步天下之 后,追求杂耍和小品风格的两部续 集,上映即遭遇票房惨败,至今已杳 无人知,便是明证。

(作者为中国传媒大学动画与数 字艺术学院副教授)